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Studiensteckbrief

Institut
Marketagent.com Schweiz AG https://marketagent-schweiz.ch/

Projektleitung: Borislawa Graschew

Forschungsmethode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Instrument/ Herkunft der Adressen Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Art der Stichprobenziehung Random-quota (mit nachfolgender bevölkerungsabbildender Gewichtung für Deutsch- und Westschweiz)

Quotenmerkmale WEMF-Regionen einfache Gewichtung | Alter, Geschlecht, Sprach-Region (D-CH | W-CH) interlocked

Gewichtete Merkmale
Alter, Geschlecht und Region nach der bevölkerungsabbildenden Soll-Verteilung hinsichtlich dieser Variablen 

für die Deutsch- und Westschweiz

Stichprobengrösse Total N = 1.017 Netto-Interviews

Unschärfebereich für das Total 3.2%-Punkte bei einer Merkmalsverteilung von 50%/50%

Befragungszeit 26.09.2024 - 07.10.2024
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30%

21%

51%

Ja, Kind(er), die mit mir
im gleichen Haushalt

leben

Ja, Kind(er), die nicht
mit mir im gleichen

Haushalt leben

Nein, ich habe keine
Kinder

Stichprobe | n = 1.017

Geschlecht RegionAlter

Berufsstatus Beziehungsstatus

Vollzeit; 
44%

Teilzeit/geringfügig; 
22%

In 
Ausbildung; 

10%

Im 
Ruhestand; 

16%

Sonstiges; 
9%

Alleinstehend
/ Single; 

44%

In einer Partnerschaft; 
56%

männlich; 
50%

weiblich; 
50%

Kinder

8%

15%

19%

18%

20%

15%

6%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 74 Jahre

Deutschschweiz; 
73%

Westschweiz; 
27%
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Quick-Reader

• 57% der Schweizer Bevölkerung machen sich zumindest regelmässig Gedanken über ihre eigene Gesundheit, 

insbesondere in der Deutschschweiz (61%)

• Jedoch nur 39% gehen zumindest 1 Mal/Jahr zur Vorsorgeuntersuchung, wobei dies immer noch häufiger von 

Frauen (45%) in Anspruch genommen wird als von Männern (34%)

• 14% der Befragten waren noch nie bei einer Vorsorgeuntersuchung, bei den 40-49-Jährigen sind es sogar 21%

• Früherkennung ist der Nummer-1-Beweggrund für Vorsorgeuntersuchungen

• Mehr als 1/3 der Schweizer*innen (37%) sprechen zumindest einmal pro Monat über Krankheiten im 

Freundeskreis, knapp ein Fünftel (19%) sogar mehrmals pro Monat. Unter den 14-19-Jährigen ist dieser Anteil 

deutlich höher (27%).

• Nur ein Viertel der Schweizer*innen kennen die Movember-Initiative, in der Westschweiz deutlich mehr (32%) 

als in der Deutschschweiz (23%)
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Inwieweit ist das Thema Gesundheit für Sie präsent, das heisst, inwieweit machen Sie sich Gedanken über Ihre eigene Gesundhei t? || n=1.017

Präsenz des Themas Gesundheit

22%

35%

32%

9%

2%

Sehr präsent / mache mir 
sehr oft Gedanken 

darüber

Eher präsent / mache mir 
manchmal Gedanken 

darüber

Teils, teils Eher weniger präsent / 
mache mir eher weniger 

Gedanken darüber

Überhaupt nicht präsent / 
mache mir überhaupt 

keine Gedanken darüber

11%

57%
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[...] In welchen Abständen gehen Sie persönlich normalerweise zur Vorsorgeuntersuchung, um eventuelle Krankheiten frühzeitig zu erkennen? || n=1.017

Häufigkeit von Vorsorgeuntersuchungen

9%

31%

20%

9%

4%
3%

14%

6%

4%

Öfter als 
1 Mal 

pro Jahr

1 Mal 
pro Jahr

Alle 2 - 3
 Jahre

Alle 4 - 5 Jahre Alle 6 - 10 
Jahre

Seltener als alle 
10 Jahre

Ich war
noch nie 
bei einer

 Vorsorge-
untersuchung, 
könnte es mir 
für die Zukunft
 aber vorstellen

Ich war 
noch nie
bei einer

 Vorsorge-
untersuchung

und habe
 das auch

zukünftig nicht vor

Keine Angabe

39%

34%

45%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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Warum gehen/gingen Sie zur Vorsorgeuntersuchung? Was sind Ihre persönlichen Motive? || Basis: Waren zumindest schon einmal bei einer Vorsorge-

untersuchung || n=772 || Mehrfach-Nennung möglich

Persönliche Motive für Vorsorgeuntersuchungen

37%

34%

32%

29%

23%

20%

16%

11%

11%

9%

6%

6%

5%

7%

Je früher eine Krankheit erkannt wird, umso besser sind die Heilungschancen.

Vorsorgeuntersuchungen können Leben retten.

Eine Vorsorgeuntersuchung kann nie schaden.

Ich möchte sicher sein, dass ich gesund bin.

Mein Arzt hat mir die Vorsorgeuntersuchung nahegelegt.

Ich bin gesundheitlich familiär vorbelastet.

Es gibt mir Sicherheit. Wenn ich nicht gehe, mache ich mir ständig Gedanken über meine Gesundheit.

Ich hatte ein mulmiges Gefühl und wollte mich durchchecken lassen.

Ein Krankheitsfall in der Familie/im Freundeskreis hat mich dazu veranlasst.

Ich mache es meiner Familie/Freunden zuliebe.

Ich möchte ein gutes Vorbild für andere sein (z.B. meine Kinder).

Ich bin durch eine Aktion oder Initiative darauf aufmerksam geworden.

Meine berufliche Situation erfordert diese Vorsorgeuntersuchungen.

Sonstige Gründe

Männlich Weiblich

33% 42%

Männlich Weiblich

12% 6%
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[...] Warum gehen Sie nicht (häufiger) zu einer Vorsorgeuntersuchung? || Basis: Gehen nie oder seltener als 1 Mal pro Jahr zur Vorsorgeuntersuchung || n=578 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Gründe gegen häufigere Vorsorgeuntersuchungen

42%

19%

18%

17%

15%

14%

9%

9%

9%

8%

8%

7%

7%

6%

5%

12%

Ich gehe nur zum Arzt, wenn ich Beschwerden habe.

Ich fühle mich noch zu jung, um sowas in Anspruch zu nehmen.

Ich bin gesund, ich brauche keine Vorsorgeuntersuchung.

Es hat sich einfach nicht ergeben.

Ich möchte kein Geld dafür ausgeben.

Ich habe mir noch nie ernsthafte Gedanken über dieses Thema gemacht.

Ich möchte an diese Dinge gar nicht denken.

Die Untersuchungen sind unangenehm.

Wenn ich daran denke, habe ich ein ungutes Gefühl.

Ich gehe davon aus, dass mir diese Krankheiten nicht widerfahren.

Mir ist es peinlich, mich von einem Urologen / einem Gynäkologen untersuchen zu lassen.

Solche Untersuchungen bringen meist eh nichts.

Ich habe Angst vor der Diagnose.

Ich habe keine Zeit für solche Vorsorgeuntersuchungen.

Die Terminvereinbarung ist mir zu mühsam.

Sonstige Gründe
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Wie häufig wird in Ihrem Freundeskreis über Krankheiten wie Krebs, Herz-Kreislaufprobleme, Diabetes oder psychische Probleme wie Depressionen gesprochen? || 

n=1.017

Häufigkeit von Gesprächen über Krankheiten im Freundeskreis

19%
18%

20%

13%

8%

11%

10%

Mehrmals pro 
Monat

Ca. einmal pro 
Monat

Alle 2 - 3 Monate Alle 4 - 6 Monate 1 Mal pro Jahr Seltener als 1 Mal 
pro Jahr

Nie

37%

32%

43%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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[...] Wie schätzen Sie persönlich das Verhältnis von Frauen im Gegensatz zu Männern ein, wenn es darum geht, Vorsorgeuntersuchungen zu nutzen? || n=1.017

Nutzung von Vorsorgeuntersuchungen: Frauen vs. Männern

41%

33%

21%

4%

1%

Frauen nutzen 
Vorsorgeuntersuchungen 

deutlich häufiger als 
Männer - Männer sind 
"Präventionsmuffel"

Frauen nutzen 
Vorsorgeuntersuchungen 

ein wenig häufiger als 
Männer

Frauen und Männer 
nutzen 

Vorsorgeuntersuchungen 
im gleichen Ausmass

Männer nutzen 
Vorsorgeuntersuchungen 

ein wenig häufiger als 
Frauen

Männer nutzen 
Vorsorgeuntersuchungen 

deutlich häufiger als 
Frauen - Frauen sind 
"Präventionsmuffel"

5%
35%

47%

Männlich

Weiblich

74%
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Kennen Sie die Initiative "Movember"? Haben Sie bereits von "Movember" gehört? || n=1.017

Bekanntheit der „Movember“-Initiative

Ja
25%

Nein
75%

29%

22%

23%

32%

Männlich

Weiblich

D-CH

W-CH
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[...] Wie gefällt Ihnen die Idee dieser Kampagne "Movember", dass sich Männer den ganzen November über einen Schnurrbart wachsen lassen, um auf die 

Männergesundheit aufmerksam zu machen? || n=1.017 || MW 3.4 (Skala von "5 = Gefällt sehr gut" bis "1 = Gefällt überhaupt nich t")

Bewertung der „Movember“-Kampagne

17%

32%

30%

11%

10%

Gefällt sehr gut Gefällt eher gut Gefällt mittelmässig Gefällt eher weniger Gefällt überhaupt nicht

21%

49%

44%

54%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Persönlich für Sie da.

professionell
schnell

individuell
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Wir beraten und unterstützen Sie gerne auf Ihrem Weg zum Erfolg.

Dr. Cornelia Eck

Geschäftsführerin

T +41 43 818 52 14

c.eck@marketagent.com

Jacqueline Rütter

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 51

j.ruetter@marketagent.com

Marketagent Schweiz AG

+41 43 555 06 50

Feldstrasse 40 

8004 Zürich

Borislawa Graschew

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 53

b.graschew@marketagent.com

Besuchen Sie unsere Homepage: 

www.marketagent-schweiz.ch

Start mit einfarbiger Füllung
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